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Δελτίο Τύπου

Από το Γραφείο του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών, κ. Χρήστου Σταϊκούρα,
ανακοινώνονται  τα  εξής  σχετικά  με  τα  τελικά  αποτελέσματα  και  τα
ευρήματα της απογραφής των συνταξιούχων του Δημοσίου μετά την
ολοκλήρωση του έργου:

«Τα τελευταία 2 χρόνια προωθήθηκε η εξυγίανση, η διαφάνεια και η
αποτελεσματική διαχείριση της διαδικασίας απονομής συντάξεων στο
Δημόσιο.
Μεταξύ  άλλων,  ολοκληρώθηκε  η  διαδικασία  απογραφής  των
συνταξιούχων του Δημοσίου.
Πλέον, σήμερα, δεν χορηγείται ούτε μία μη νόμιμη σύνταξη.
Έχουν ήδη εισπραχθεί 42 εκατ. ευρώ από το Δημόσιο ως αχρεωστήτως
καταβληθέντα.
Υπάρχει μηνιαίο δημοσιονομικό όφελος 1,3 εκατ. ευρώ.
Ενώ,  με  το  Ν.  4151/2013,  θεσμοθετήθηκε  ολική  απογραφή,  κάθε  5
χρόνια, των συνταξιούχων του Δημοσίου, ώστε να μην επαναληφθούν
κακές  πρακτικές  που  είχαν  διαιωνισθεί  επί  μακρόν.  Η  Ελληνική
Πολιτεία έπραξε αυτό που ήταν οικονομικά επιβεβλημένο και κοινωνικά
δίκαιο.  

Ειδικότερα, η  διαδικασία απογραφής και τα αποτελέσματά της είναι τα
ακόλουθα:
Με  απόφαση  του  Αναπληρωτή  Υπουργού  Οικονομικών,  προχώρησε  και
ολοκληρώθηκε  η  διαδικασία  της  απογραφής  για  την  εξακρίβωση  των
πραγματικά δικαιούχων συνταξιούχων.
Η διαδικασία αυτή ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο του 2012.
Όσοι εκ των συνταξιούχων δεν προσήλθαν για απογραφή μέχρι τότε, η
σύνταξή  τους  βρίσκεται  σε  αναστολή  από  17.09.2012  (πληρωμή
σύνταξης Οκτωβρίου).

Ο αριθμός των συνταξιούχων που δεν απογράφηκαν ανήλθε τότε στα  2.798
άτομα.
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Πρόκειται,  επί  της  ουσίας,  για  την  1η καθολική  απογραφή
συνταξιούχων του Δημοσίου μετά το 1949, οπότε και διενεργήθηκε η
τελευταία απογραφή.

Ωστόσο,  στην  κατεύθυνση  αποκατάστασης  της  κοινωνικής  δικαιοσύνης,
συνεχίστηκε, και μετά τον Οκτώβριο του 2012, από το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους,  με  εντατικούς  ρυθμούς,  η  διαδικασία  εξακρίβωσης  των
πραγματικά δικαιούχων συνταξιούχων, τόσο στην Υπηρεσία Συντάξεων, με
τη  σύσταση  ειδικών  ομάδων  εργασίας,  όσο  στις  κατά  τόπους  Υπηρεσίες
Δημοσιονομικού Ελέγχου. 
Ενώ, υπήρξε συνεργασία και με άλλες δημόσιες υπηρεσίες και κυρίως με τις
Διευθύνσεις  Αστικής  Κατάστασης,  για  την  αναζήτηση  ληξιαρχικών  πράξεων
θανάτου.
Αλλά και με το Υπουργείο Εσωτερικών, με τον ΟΓΑ, με τη Γενική Γραμματεία
Πληροφοριακών  Συστημάτων,  με  την  Ελληνική  Ένωση  Τραπεζών,  με  τους
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Παράλληλα, αναζητήθηκε κάθε επιπλέον πληροφόρηση που μπορεί  να υπήρχε
είτε  τηλεφωνικά,  είτε  διαβεβαίωση  ότι  κάποιοι  βρίσκονται  στη  ζωή  και
αρνούνται να έρθουν να απογραφούν για θρησκευτικούς λόγους, λόγους υγείας
ή οποιουσδήποτε άλλους λόγους, είτε είναι αγνοούμενοι ή εγκαταλελειμμένοι ή
χωρίς  συγγενείς,  ακόμα  και  σε  αναμονή  κήρυξης  σε  αφάνεια,  που  σαν
διαδικασία και βάση του νομικού πλαισίου απαιτεί αρκετό χρονικό διάστημα για
να ολοκληρωθεί.  

Από  τον  έλεγχο  που  διενεργήθηκε,  σε  όσες  περιπτώσεις  διαπιστώθηκε  ο
θάνατος των συνταξιούχων με υποβολή στην Υπηρεσία Συντάξεων αντίστοιχων
ληξιαρχικών πράξεων, ακολούθησαν:
1ον. Η οριστική διαγραφή  τους από το πληροφοριακό σύστημα της Υπηρεσίας
Συντάξεων.
2ον. Η αναζήτηση από τον τραπεζικό λογαριασμό των θανόντων  (μέσω του
συστήματος ΔΙΑΣ), των συντάξεων–δώρων–επιδομάτων που καταβλήθηκαν μετά
την  ημερομηνία  θανάτου  τους. Στις  περιπτώσεις  που  δεν  βρέθηκαν  στον
τραπεζικό τους λογαριασμό τα ποσά αυτά ή μέρος αυτών,  αναζητήθηκαν κατ’
αρχήν από τους συνδικαιούχους του λογαριασμού και σε όσες περιπτώσεις δεν
ανταποκρίθηκαν,  καταλογίσθηκαν  εις  βάρος  τους  στις  αρμόδιες  ΔΟΥ.  Στις
περιπτώσεις που δεν υπήρχε συνδικαιούχος του λογαριασμού ή είχε αποβιώσει,
η διαδικασία αυτή ακολουθήθηκε για τους κληρονόμους. 
3ον. Η  παραπομπή  στον  Εισαγγελέα  των  περιπτώσεων  κατά  τις  οποίες
διαπιστώθηκε ενδεχόμενος δόλος.

Συγκεντρωτικά:

1ον. Ο τελικός αριθμός των μη απογραφέντων συνταξιούχων, σύμφωνα
με  τα  στατιστικά  στοιχεία  της  Γενικής  Γραμματείας  Πληροφοριακών
Συστημάτων, ανέρχεται, σήμερα, στα 385 άτομα, από 2.798 που ήταν
στο τέλος Οκτωβρίου του 2012.
Σε αυτές τις περιπτώσεις, έχει ανασταλεί ούτως ή άλλως η χορήγηση
σύνταξης από 17.09.2012.
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Όποιος από τους υπόλοιπους 385 συνταξιούχους, που δεν έχει απογραφεί και
δικαιούται σύνταξης, μπορεί να προσέλθει στην Υπηρεσία Συντάξεων του ΓΛΚ
προκειμένου να του επαναχορηγηθεί η σύνταξη.   

2ον. Συνολικά μέσω της απογραφής, και συμπεριλαμβανομένων των διαγραφών
στις οποίες προέβη η Υπηρεσία Συντάξεων κατά τη διάρκειά της, διαπιστώθηκε
ο θάνατος  3.423  συνταξιούχων με  ημερομηνία  θανάτου  προγενέστερη κατά
τουλάχιστον  6 μήνες από την ημερομηνία διαγραφής τους. Στις περιπτώσεις
αυτές  αναζητήθηκαν,  αρχικά  μέσω  του  συστήματος  ΔΙΑΣ,  οι  αχρεωστήτως
καταβληθείσες συντάξεις συνολικού ποσού 64,4 εκατ. ευρώ.
Από το ποσό αυτό: 
 Εχει ανακτηθεί συνολικά ποσό ύψους  42,2 εκατ. ευρώ  με τους παρακάτω
τρόπους:

‒ 27,6 εκατ. ευρώ αναλήφθηκαν από τους λογαριασμούς των συνταξιούχων
μέσω του συστήματος ΔΙΑΣ.
‒ 14,6  εκατ.  ευρώ εν  μέρει  επιστράφηκαν  με  διπλότυπο  είσπραξης  εκ
μέρους των συνδικαιούχων των λογαριασμών και εν μέρει καταλογίσθηκαν
στις  αρμόδιες  ΔΟΥ  εις  βάρος  των  συνδικαιούχων  των  λογαριασμών  των
θανόντων συνταξιούχων ή των κληρονόμων τους. 

 Για ποσό 22,2 εκατ. ευρώ η διαδικασία αναζήτησης συνεχίζεται (αναζήτηση
από κληρονόμους, καταλογισμός συνδικαιούχων ή κληρονόμων στις αρμόδιες
ΔΟΥ).
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3ον.  Το  μηνιαίο  δημοσιονομικό  όφελος  που  προκύπτει  από  τη
διαδικασία της απογραφής ανέρχεται στα 1,3 εκατ. ευρώ. 

4ον. Από  τον  έλεγχο  των  περιπτώσεων  των  θανόντων  συνταξιούχων,
διαπιστώθηκαν  358  περιπτώσεις,  με  αχρεωστήτως  καταβληθέντα  ποσά
άνω των 30.000 ευρώ, που έχουν ήδη αποσταλεί στις αρμόδιες εισαγγελικές
και αστυνομικές αρχές λόγω:
(α) Μη αναγγελίας θανάτου, η οποία οφείλεται σε ενδεχόμενο δόλο δεδομένου
ότι  οι  αχρεωστήτως  καταβληθείσες  συντάξεις  είχαν  αναληφθεί  και  δεν
βρέθηκαν στους τραπεζικούς λογαριασμούς των θανόντων. 
(β) Μη εύρεσης των χρημάτων στον τραπεζικό λογαριασμό, γιατί οι εν λόγω
λογαριασμοί  είχαν  συνδεθεί  για  την  εξόφληση  λογαριασμών,  δανείων  και
λοιπών οφειλών και δεν κατέστη δυνατόν να αναληφθούν. 
Για αυτές τις  358 περιπτώσεις  θανόντων συνταξιούχων αναζητήθηκε  στους
τραπεζικούς  λογαριασμούς  που  πιστώνονταν  οι  συντάξεις  το  αχρεωστήτως
καταβληθέν ποσό των 26,6 εκατ. ευρώ.
Σύμφωνα με τη Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων της Ελληνικής Αστυνομίας,
μετά από έρευνα η οποία διήρκησε πάνω από 12 μήνες, ήδη διαπιστώθηκαν 92
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περιπτώσεις με υπόνοια απάτης που τελέστηκαν κατά την περίοδο από το
1991 μέχρι και το 2012. 
Σημειώνεται ότι έχει σχηματιστεί  δικογραφία 1.439 σελίδων, η οποία έχει
διαβιβαστεί  στους  αρμόδιους  εισαγγελείς  και  διενεργείται  προκαταρκτική
εξέταση.
Ενώ, σε άλλες περιπτώσεις, έχει οριστεί δικάσιμος.
Η διαδικασία συνεχίζεται και για τις υπόλοιπες περιπτώσεις.

Επιπρόσθετα, προκειμένου να αποφευχθούν εφεξής φαινόμενα απάτης κατά του
Δημοσίου,  με  τις  διατάξεις  του  Ν.  4151/2013,  θεσμοθετήθηκε  πλέον
ολική απογραφή, κάθε 5 χρόνια, των συνταξιούχων του Δημοσίου.
Αυτή  η  πρωτοβουλία,  σε  συνδυασμό  με  τη  θέσπιση  του  συστήματος
έγκαιρης προειδοποίησης των μεταβολών της προσωπικής κατάστασης
του συνταξιούχου, θα εκμηδενίσει τη δυνατότητα είσπραξης για μακρό
χρονικό διάστημα από τρίτους ποσών που πιστώθηκαν στον τραπεζικό
λογαριασμό θανόντων συνταξιούχων του Δημοσίου, λόγω της δόλιας μη
γνωστοποίησης του θανάτου αυτού στις αρμόδιες υπηρεσίες». 
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